



Обзор изменений законодательства

16.11.2020 – 23.11.2020

Ключевые новости недели:

-  Принят Федеральный закон о внесении изменений в Налоговый кодекс
-  Совет Федерации одобрил поправки о прогрессивной ставке НДФЛ
-  Правительство РФ утвердило на 2021 год допустимую долю работников-иностранцев для различных отраслей экономики

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Принят Федеральный закон о внесении изменений в Налоговый кодекс

Федеральный закон от 23.11.2020 N 374-ФЗ

Комментарий эксперта

Изменения внесены в первую и вторую части НК РФ. Закон предусматривает корректировку норм НК РФ в части НДС, акцизов, налога на прибыль, НДФЛ, страховых взносов, налога на имущество организаций, транспортного и земельного налогов.

Обращаем внимание на наиболее важные изменения:

1. Закон вносит дополнения в статью 80 НК РФ, которые устанавливают перечень случаев, при которых налоговая декларация (расчет) будет считаться непредставленной (пп. «б» п. 16 ст. 1 Закона):

- при подписании декларации неуполномоченным или дисквалифицированным лицом, лицом, о котором есть сведения о дате его смерти, лицом, в отношении которого в ЕГРЮЛ содержатся недостоверные сведения;
- если декларация представлена после даты прекращения деятельности лица, от имени которого она была подана.

Кроме того, пункт 174 НК РФ дополнен пунктом 5.3, согласно которому декларация по НДС будет признана неподанной при выявлении несоответствий показателей декларации установленным контрольным соотношениям. В настоящее время перечень контрольных соотношений декларации по НДС определен ФНС России от 23.03.2015 № ГД-4- 3/4550@.

2. В статье 80 НК РФ изменяются требования к оформлению доверенности, подтверждающей полномочия представителя на подписание налоговой декларации (расчета) (пп. «в» п. 16 ст. 1 Закона).

Формат доверенности в электронной форме и порядок ее направления по телекоммуникационным каналам связи (ТКС) должны будут утвердить в ФНС.

3. Уполномоченный представитель предпринимателя или физлица (не ИП) также сможет представлять интересы налогоплательщика на основании доверенности в электронной форме, подписанный электронной подписью (п. 5 ст. 1 Закона).

4. Пункт 1 ст. 70 НК дополнен: долг по пеням налоговики смогут взыскать в течение года со дня уплаты недоимки или со дня, когда сумма пеней превысила 3 000 руб. (пп. «б» п. 12 ст. 1 Закона).

5. Согласно дополнению к пункту 10 ст. 78 НК проценты за несвоевременный возврат переплаты можно будет получить и без заявления налогоплательщика. В иных случаях заявление нужно подавать (пп. «б» п. 14 ст. 1 Закона).

6. НК РФ (ст. 102) распространил режим налоговой тайны на сведения, которые налоговики направляют в госорганы и органы местного самоуправления для оценки налоговых расходов (пп. «б» п. 23 ст. 1 Закона). Перечень действий, которые не считаются разглашением налоговой тайны, расширен (пп. «а» п. 23 ст. 1 Закона).

7. В декларацию по налогу на имущество организаций снова будут вносить информацию о движимом имуществе (среднегодовой стоимости по данным бухучета) (пп. «г» п. 16 ст. 1, пп. «а» п. 48 ст. 2 Закона). Отражать эту информацию нужно будет уже в отчетности за 2020 год (ч. 13 ст. 9 Закона). Пока налогом движимое имущество не облагается, но, возможно, будут внесены изменения, и снова будут взимать налог со стоимости движимого имущества.

8. В ст. 170 и 171 НК РФ внесены изменения, позволяющие применить вычет НДС по маркетинговым и рекламным услугам, если они направлены на реализацию на экспорт программных продуктов (пп. «а» п. 4 и п. 5 ст. 2 Закона). Если программное обеспечение (ПО) освобождается от уплаты НДС (в соответствии с пп. 26 п. 2 ст. 149 НК РФ), то при условии, что местом реализации этих прав не является территория РФ в соответствии со ст. 148 НК РФ, можно принять к вычету НДС при осуществлении рекламных и маркетинговых расходов для продвижения ПО иностранным покупателям.

9. Проценты при возмещении НДС и акцизов будут рассчитывать по правилам начисления процентов за несвоевременный возврат переплаты (пп. «в» п. 7, пп. «б» п. 8, пп. «б» п. 11 ст. 2 Закона).

10. Порядок возмещения сумм НДС и акциза уточнили: по новым правилам не будут возвращать налоги при наличии задолженности по федеральным, региональным и местным налогам (пп. «а» п. 7, пп. «б» п. 10 ст. 2 Закона).

11. Организация может не учитывать в доходах имущественные права, полученные безвозмездно от организации или физлица с долей участия более 50 % (пп. «а» п. 20 ст. 2 Закона).

12. На 2020 и 2021 годы установили специальные интервалы значений процентных ставок по контролируемой задолженности (п. 25 ст. 2 Закона). В частности, по долговому обязательству в рублях, если оно возникло из сделки, которую нельзя признать контролируемой, интервал составляет от 0 % до 180 % ключевой ставки (в настоящее время – 4,25%). Эти положения можно применять с учетом особенностей определения величины задолженности и собственного капитала (ч. 3 ст. 8 Закона).

13. В Законе определен порядок взаимодействия налогоплательщика с ФНС в случае гибели или уничтожения транспортного средства, облагаемого транспортным налогом (пп. «б» п. 44 ст. 2 Закона). Налогоплательщику нужно будет подать заявление, к которому можно приложить документы, подтверждающие гибель или уничтожение ТС. При отсутствии документов инспекция запросит сведения у соответствующих органов. Далее ФНС уведомит налогоплательщика, прекратилось ли начисление транспортного налога.

14. В НК РФ установили специальные условия для иностранных организаций, которые признаются резидентами РФ, при которых они смогут применить ставку 0 % по налогу на прибыль в отношении дивидендов (п. 30 ст. 2 и ч. 1 и 2 ст. 8 Закона).

Часть изменений вступают в силу с 1 января 2021 года, но некоторые положения распространяются и на период с 1 января 2020 года.

2. ФНС обязала налоговые органы применять позицию Конституционного Суда РФ при взимании налога на имущество организаций по кадастровой стоимости

Письмо ФНС России от 16.11.2020 N БС-4-21/18729@ «Об исполнении постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 12.11.2020 N 46-П по делу о проверке конституционности пп. 1 п. 4 ст. 378.2 Налогового кодекса Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Как было указано в [Обзоре](#) от 17 ноября 2020 года, Конституционный Суд обязал учитывать при налогообложении также фактическое использование здания, а не только исключительно разрешенное использование земельного участка. Постановлением Конституционного Суда РФ от 12.11.2020 N 46-П (далее – Постановление) было признано, что подпункт 1 пункта 4 статьи 378.2 НК РФ по своему конституционно-правовому смыслу не предполагает возможности определения налоговой базы по налогу на имущество организаций исходя из кадастровой стоимости здания (строения, сооружения) исключительно в связи с тем, что один из видов разрешенного использования арендаемого налогоплательщиком земельного участка, на котором расположено принадлежащее ему недвижимое имущество, предусматривает размещение торговых объектов, объектов общественного питания и (или) бытового обслуживания, независимо от предназначения и фактического использования здания (строения, сооружения). Конституционный Суд обязал учитывать при налогообложении назначение и фактическое использование здания (строения, сооружения).

ФНС в Письме разъясняет подведомственным налоговым органам, что выявленный в Постановлении КС конституционно-правовой смысл подпункта 1 пункта 4 статьи 378.2 Налогового кодекса является общеобязательным, что исключает любое иное его истолкование в правоприменительной практике.

В связи с изложенным ФНС обязывает налоговые органы обеспечить в каждом случае направление запроса в уполномоченный орган об обоснованности включения сведений в перечень, определенный в соответствии с подпунктом 1 пункта 7 статьи 378.2 Налогового кодекса, в случае оспаривания налогоплательщиком-организацией на основании правовой позиции, изложенной в Постановлении, применения налоговой базы по налогу исходя из кадастровой стоимости.

Расчет заработной платы

1. Правительство подготовило проект о переходе от зачетного принципа перечисления больничных к прямым выплатам

Стенограмма заседания Правительства от 19.11.2020 г.

Комментарий эксперта

Правительство подготовило проект нового порядка выплаты больничных и пособий по материнству.

Они будут перечисляться физическим лицам напрямую из Фонда социального страхования, а не через работодателя. В некоторых регионах в试点ном режиме такая система уже работает, по итогам она хорошо себя зарекомендовала. С 2021 года к试点ному проекту присоединяются другие регионы России, в том числе Москва.

Среди плюсов проекта: работодатели будут экономить время на рутинных «бумажных» операциях, а сотрудники быстрее получать положенные им выплаты, при этом территориальные органы фонда будут проверять правильность всех начислений. С 2022 года такая практика будет распространена на территории РФ повсеместно. Пособия по временной нетрудоспособности, беременности и родам – все это будет оформляться автоматически, на основании электронного листка нетрудоспособности. Сотрудникам не потребуется оформлять письменные заявления, и в целом получение сведений для назначения таких пособий будет проходить в электронном виде.

Рекомендации: в новых Обзорах эксперты СберРешений поделятся дополнительной информацией по этой теме.

2. Госдума приняла в первом чтении проект ФЗ о необходимости сдачи статотчетности только в электронном виде

Проект Федерального закона N 1024255-7

Комментарий эксперта

Предлагается, что организации обяжут представлять первичные статданные только в электронном виде (п. 4 ст. 1 проекта).

Для случаев, когда нигде не установлено, какую электронную подпись использовать, это определит субъект статучета (Росстат и др.).

Срок представления поправок к проекту – 1 декабря. Таким образом, документ могут принять уже до конца года. Планируется, что он вступит в силу со дня опубликования (ч. 1 ст. 2 проекта). Однако малый бизнес начнет применять нововведения только с 1 января 2022 года (ч. 2 ст. 2 проекта).

Рекомендации: в новых Обзорах эксперты СберРешений поделятся дополнительной информацией по этой теме.

3. Совет Федерации одобрил поправки о прогрессивной ставке НДФЛ

Проект Федерального закона N 1022669-7

Комментарий эксперта

Ранее в Обзорах эксперты СберРешений сообщали о планах введения прогрессивной шкалы для доходов свыше 5 000 000 руб. В настоящий момент произошли изменения в статусе согласования документа, но ФЗ пока не принят.

Напомним, закрепить прогрессивную ставку НДФЛ предложил в июне этого года президент РФ. Доходы, которые нарастающим итогом с начала года превысят 5 млн руб., будут облагаться НДФЛ по ставке 15 %. Предполагается, что такие положения начнут действовать с 1 января 2021 года.

Предполагается, что Налоговый агент удерживает НДФЛ при выплате дохода физлицу и, как и сейчас, перечисляет его в бюджет по месту своего учета или по месту нахождения обособленного подразделения. При этом будет иметь значение, превышает ли сумма налога, рассчитанная нарастающим итогом с начала налогового периода, порог в 650 тыс. руб. ($5\ 000\ 000 * 13\%$).

Если на момент уплаты НДФЛ в бюджет порог не превышен, то налоговый агент перечисляет сумму без изменений. А если налог оказался больше, то следует отдельно уплатить (пп. «в» п. 12 ст. 1 проекта):

налог в части, которая меньше или равна 650 тыс. руб.;

налог, сумма которого превышает 650 тыс. руб. и который относится к части базы свыше 5 млн руб.

По остальным ставкам налоговый агент рассчитывает и перечисляет налог без изменений.

Обращаем внимание, что Минфин уже направил на регистрацию в Минюст специальный КБК для новых правил перечисления НДФЛ.

Рекомендации: в новых Обзорах эксперты СберРешений поделятся дополнительной информацией по этой теме.



[Услуги СберРешений по расчету заработной платы](#)

Миграционные правила

1. Правительство РФ утвердило на 2021 год допустимую долю работников-иностранцев для различных отраслей экономики

Постановление Правительства РФ от 12.11.2020 N 1823 «Об установлении на 2021 год допустимой доли иностранных работников, используемых хозяйствующими субъектами, осуществляющими на территории Российской Федерации отдельные виды экономической деятельности»

Комментарий эксперта

Правительство РФ ежегодно с учетом региональных особенностей рынка труда и необходимости в приоритетном порядке трудоустройства граждан РФ устанавливает допустимую долю иностранных работников, используемых в различных отраслях экономики хозяйствующими субъектами (п. 5 ст. 18.1 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»).

В большинстве отраслей допустимая доля иностранных работников осталась прежней. Например, в строительстве можно привлекать до 80 % иностранцев (это правило, как и раньше, действует не во всех субъектах РФ). При розничной торговле лекарственными средствами в специализированных магазинах (аптеках) по-прежнему нельзя привлекать иностранцев (доля 0 %).

Однако есть и изменения, например, в 2021 году для деятельности по управлению недвижимым имуществом за вознаграждение или на договорной основе и для деятельности по обслуживанию зданий и территорий можно привлекать иностранцев, в количестве не более 70 % общей численности работников. В 2020 году привлечение иностранцев в данных отраслях экономики не ограничивалось.

Работодатели обязаны привести численность иностранных работников в соответствие с новыми правилами до конца 2020 года.

Гражданское право

1. В Москве для учеников 6-11 классов дистанционное обучение продлено по 6 декабря 2020 года включительно и разрешено посещение гражданами детских развлекательных развивающих центров при выполнении определенных условий

Указ Мэра Москвы N 110-УМ от 17.11.2020 «О внесении изменений в указ Мэра Москвы от 8 июня 2020 г. N 68-УМ»

Указ Мэра Москвы от 13.11.2020 N 109-УМ «О внесении изменений в указ Мэра Москвы от 8 июня 2020 г. N 68-УМ»

Комментарий эксперта

Также до 6 декабря 2020 года ученики старших классов не могут пользоваться социальными картами для льготного и бесплатного проезда в общественном транспорте.

Детские центры, заключившие в порядке, установленном правовыми актами города Москвы, с Департаментом информационных технологий города Москвы соглашение о взаимодействии при предоставлении информации в государственную информационную систему «Единый центр обработки и хранения данных», разрешено посещать при условии одновременного присутствия не более 25 % посетителей от общей вместимости центра, обеспечения не менее 12 кв. м общей площади центра на одного посетителя, соблюдения требований, направленных на недопущение распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV), установленных Департаментом торговли и услуг города Москвы.

2. В Санкт-Петербурге введены новые противоэпидемиологические меры

Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 18.11.2020 N 935 «О внесении изменений в постановление Правительства Санкт-Петербурга от 13.03.2020 N 121»

Комментарий эксперта

Постановлением наложен запрет на осуществление деятельности предприятий общественного питания, расположенных в зданиях торгово-развлекательных центров (комплексов),

торговых центров, а также нахождение граждан в помещениях таких предприятий общественного питания.

Кроме того, запрещены: доступ зрителей на спортивные мероприятия и их посещение гражданами, если иное не предусмотрено Роспотребнадзором; работа ледовых катков, расположенных в зданиях торгово-развлекательных центров (комплексов), торговых центров, а также их посещение гражданами.

Определены требования, при условии соблюдения которых организуется допуск посетителей на ледовые катки (за исключением ледовых катков, расположенных в зданиях торгово-развлекательных центров (комплексов), торговых центров): для открытых ледовых катков и крытых ледовых катков.

Указанные изменения вступили в силу с 23 ноября 2020 года.

Также установлено, что в театры, иные организации исполнительских искусств, концертные залы и концертные площадки, организации, осуществляющие публичную демонстрацию фильмов, посетители допускаются при условии обеспечения с 1 декабря 2020 года одновременного их присутствия в количестве не более 25 % от количества зрительских мест.

При этом действие указанного положения не распространено на мероприятия, билеты на посещение которых реализованы не позднее 18 ноября 2020 года организацией (индивидуальным предпринимателем) в количестве, превышающем 25 % от количества зрительских мест.

Комментарии для выпуска подготовили:



**Ирина Чучкова и
Вероника Тихонравова**
Бухгалтерский и налоговый учет



Вероника Тихонравова
Миграционные правила и
Гражданское право



Наталья Кузьмина
Расчет заработной платы

СберРешения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.*

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться. СберРешения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга. Входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*СберРешения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.